

技能展图

在竞赛平台上弘扬工匠精神 第46届世界技能大赛 浙江省选拔赛来啦



第46届世界技能大赛浙江省选拔赛金华赛区现场,选手正在聚精会神比赛中。
通讯员王怡群 摄

本报讯 通讯员范秀芳报道 第46届世界技能大赛浙江省选拔赛综合机械与自动化、工业机械装调、制冷与空调等3个项目的比赛7月21日上午在金华市技师学院开赛,来自宁波、嘉兴、湖州、台州、绍兴、金华等地区的10支代表队的24名超级选手参加了这3个项目的比赛。

这是金华市技师学院第四次承办世界技能大赛省选拔赛。为了确保竞赛质量,该院投入资金近30万元,添购了相关比赛设备,并对原有比赛设备进行维护保养,先后召开筹备会、协调会,落实任务、明确分工、责任到人,赛事的组织效果得到了省市领导、各领队、各指导教师以及参赛选手的充分肯定。

金华市技师学院院长周金葵表示,该校多次承办世界技能大赛省选拔赛,目的是搭建技术技能学习交流的平台,实现以赛促学、以赛促训、以赛促教、以赛促评、以赛促建。此次选拔赛将遴选出综合机械与自动化、工业机械装调、制冷与空调项目最优秀的选手,代表我省参加第46届世界技能大赛全国选拔赛,为浙江争光,为国家添彩。

根据浙江省人力资源和社会保障厅办公室《关于做好第46届世界技能大赛浙江省选拔赛有关工作的通知》,各参赛队等分配参赛名额,第45届世界技能大赛参赛选手所在单位,对应项目可加报1名(组)选手;第45届世界技能大赛国家集训基地所在单位,对应项目可加报1名(组)选手。每个项目取前2名进入集训队,第45届世界技能大赛国家集训队或国家集训队选手,符合第46届世界技能大赛选拔赛资格条件者,按规定可不参加省选拔赛,直接进入国家集训队或参加全国选拔赛。

本次选拔赛完全按照世界技能大赛的组织方式、技术标准、比赛规则进行,项目竞赛方案、技术文件都于赛前在“浙江省职业能力建设网”公布。为了能在省选拔赛上脱颖而出,各参赛选手所在县市的人力社保部门、所在学校都非常重视这个比赛,为参赛选手提供师资、设备、后勤保障等支持,各参赛选手也是铆足了劲,克服疫情、酷暑带来的种种困难,希望能够在技能竞赛这个平台上大力弘扬工匠精神,尽显技能英雄的本色。

职教论坛

农民获评正高 为高职教育注入新动力

■朱小峰

近日,浙江省公布了2020年度农业正高级职称名单,有4位农民名列其中,他们或影响行业,或为当地带来巨大改变,在农业领域均有自己独特的贡献。

正高级职称是一个专业岗位的荣誉,它的获得,无论是在荣誉上还是在个人未来的发展上,都具有极高的价值。职业农民能够和涉农事业单位、科研院所人员一起参评农业正高级职称,既体现国家对于“三农”问题的高度重视,也彰显农民这个职业的良好成长空间。

乡村振兴离不开人才的支持。此次成功获评的4位农民有一个共同特点:均为深耕各自领域多年的佼佼者,既有一定的农业理论知识基础,又有丰富的生产实践。乡村振兴离不开人才的支持,需要一大批有真才实学的高素质新型职业农民引领农村的发展。今后,忠实于职业、踏实勤奋并富有进取精神的农民,只要肯学习,善钻研,扎根农村这片热土追求事业,就会取得社会的身份认同和职业的发展前途。

新型职业农民的培养离不开职业教育的支持。职业教育,尤其是高职教育,在服务乡村振兴战略,培养高等级乡村建设人才

方面大有可为。职业农民可以评职称,可以凭此获得社会地位,以及争取相关农业项目,在农民职业含金量和吸引力都得到提升的情况下,今后职业教育也必将得到农民的重视。

从2019年开始,高职院校连续2年扩招共300万学生,其中新型职业农民群体就是重要的生源。如果能够了解农民了解高职教育可以提升其理论水平和实践能力,从而可以参加职称评审来增加自己的职业获得感,这部分生源就有了可靠的保证了,高职教育的发展也有了新动力。

当然,为了保证农民可以通过高职教育真正提升他们的职业生职业品质,高职院校必须有放矢,精准发力。一方面,学校可以将与新农村建设关系最为紧密的专业,进行教学内容的调整,为前来学习的农民提供他们感兴趣、实用价值丰富和易于接受的专业知识,并依托学校实训平台,巩固知识体系;另一方面,学校可以根据需要,灵活设置专业(方向),增加服务乡村发展的相关内容,创新人才培养模式,为乡村振兴培养专业化人才,扶持培养一批农业职业经理人、经纪人、乡村工匠、文化能人、非遗传承人等。

我省首所本科层次 职业技术大学揭牌

首设土木工程、工程造价等6个本科专业,今年共计招生1500人

本报讯 赵艳、包筱岭报道 7月18日,浙江广厦建设职业技术大学(以下简称“广厦大学”)揭牌,暨东阳市政府与学校战略合作签约仪式在东阳举行。8月份,学校将进行首批6个本科专业的本科层次招生,共计招生1500人。

今年6月10日,经教育部批准,浙江广厦建设职业技术学院正式更名为“浙江广厦建设职业技术大学”。由此,广厦大学也成为我省第一所职业技术大学,也是全国首所以建筑类专业为主的本科层次职业学校,是我省县级市唯一一所独立设置的本科高校。

据悉,广厦大学未来5年计划投入5.04亿元用于学校发展,预计5年后职业本科专业将达25个,在校生规模1.2万人左右。广厦大学校长沈兵虎介绍,目前,广厦大学已经制定了本科层次职业教育改革试点工作实施方案,明确了区域一流、国内知名的建设类职业技术大学的目標。

广厦大学在今年6月份已经完成的普通专升本招生基础上,将于8月份进行首批6个本科专业的本科层次招生,这6个本科专业分别是土木工程、工程造价、软件工程、电子商务、工艺美术、风景园林,共计招生1500人。

广厦大学的历史可追溯到1985年的金华城乡建设学校。2001年6月,广厦集团本着“回报社会、回报家乡”的宗旨,在原金华城乡建设学校和浙江广播电视大学东阳学院的基础上斥资创办浙江广厦建设职业技术学院。2003年4月,经浙江省政府批准,教育部备案正式建校。

广厦大学的历史可追溯到1985年的金华城乡建设学校。2001年6月,广厦集团本着“回报社会、回报家乡”的宗旨,在原金华城乡建设学校和浙江广播电视大学东阳学院的基础上斥资创办浙江广厦建设职业技术学院。2003年4月,经浙江省政府批准,教育部备案正式建校。

校企合作探索 “网红经济”

温州职业技术学院与温州联通合作成立新零售商学院

本报讯 通讯员杨晶晶报道 日前,温州职业技术学院与温州联通合作成立新零售商学院(网红商学院),双方将以孵化温州本地直播资源为核心,重点在直播电商、网红孵化、新零售直播人才培养、直播带货等领域开展密切合作,全面赋能温州企业进行新零售转型,实现政府、企业、学校、

主播、学生五方受益。“此次校企合作是双方深化温州市“数字经济5年倍增计划”的一次重大举措,也是对新零售这种新经济新形态的一次联合探索,更是对后疫情时代新产业新格局的提前应对。”温州职业技术学院院长方益权表示。

打造浙江蓝领

比比绑扎功夫谁更强



近日,2020年绍兴市柯桥区“金梭奖”装配式构件生产钢筋绑扎职业技能竞赛在浙江远大物业有限公司举行。经过激烈的比拼,8名选手分获一、二、三等奖及优秀奖。其中得分最高的王界、沈华良将被授予2020年度柯桥区“金梭奖”“银梭奖”称号。

本次竞赛由柯桥区总工会、

柯桥区委区政府、安昌街道总工会、浙江远大物业住宅产业化有限公司承办。经过激烈的比拼,8名选手分获一、二、三等奖及优秀奖。其中得分最高的王界、沈华良将被授予2020年度柯桥区“金梭奖”“银梭奖”称号。

通讯员钟伟、赵炜 摄

“学了这项技能 可以派大用场”

舟山六横成校创条件
为准妈妈准外婆开办育婴员培训

通讯员刘生国报道 家住舟山市普陀区六横镇台门的刘娟娟很快要当奶奶了,听说,六横镇成人文化技术学校要举办一期初级育婴员培训,且参加培训班的学员不用交一分钱,刘女士就积极向镇成校报了名。

经过一个星期理论知识与实际操作的学习培训及考试,刘女士各门课程的成绩比较优秀。这个月她和其他40多名参加育婴员培训班的学员,将领到一本由普陀区人力资源与社会保障局颁发的初级育婴员证书。

刘女士激动地告诉记者,现在养育好宝宝是一个家庭最重要的事情,大家都想养出一个健康、活泼、可爱的宝宝。这次育婴员培训班对她来说收益确实很大。等到孙子或孙女生下来以后,她学到的育婴员知识和技能一定能派上大用场。

随着人民生活水平的进一步提高,以及广大市民对下一代健康成长越来越重视和关心,如何提高育婴水平与技能就显得更为迫切。为此,六横镇成人文化技术学校从实际情况出发,因势利导地开办育婴员培训班。据统计,从2017年上半年开始到目前为止,该校共举办了8期初级、中级育婴员培训班,培训人数达400多人。今年由于新冠病毒

疫情的影响,这次初级育婴员证书培训被迫推迟。当要开始举办育婴员培训班通知一下发到各村、社区和企业事业单位,报名者相当踊跃,“为了让更多市民接受初级育婴员证书培训,成校将在这期培训班结束后再举办一期同样的培训班。”六横镇成人文化技术学校校长张金科说。

这次初级育婴员证书培训班在6月中旬举办,专门邀请了高级育婴师贺松彩前来讲课,重点讲授了婴幼儿生长发育与婴幼儿心理发展的基本规律和特点;婴幼儿营养与喂养、婴幼儿生活照料,以及训练婴幼儿粗大动作和精细动作、婴幼儿听说能力、指导婴幼儿认知活动等。同时还着重学习了三浴与抚触、常见症状护理、意外伤害的处理等。

笔者在婴幼儿培训班教室里看到,学员们对学习育婴员知识和技能的热情很高,尽管这几天天气炎热,但参加培训班的学员很少有人请假缺席。在老师讲课听得非常认真。当对婴幼儿护理实际操作时,学员们根据老师讲课的要求,一次又一次地进行练习,直到熟练为止。一些学员告诉记者,现在参加这样的培训班不但不用付培训费,而且考试合格后还能获得一本初级育婴员证书,政府对老百姓学知识、学技能真的是太关心、太支持了。

线上直播帮卖货 线下摆摊送健康

宁波卫生职业技术学院社会实践小分队走进家乡助力乡村振兴

■通讯员高洋

“最后16件!最后16件!”“老铁们,还等什么?买它!买它!买它!”……近日,在海拔800米的淳安县金岭村,宁波卫生职业技术学院“健康‘卫’士,伴‘宁’前行”暑期社会实践小分队的8名成员,身穿橙色马甲,在临时搭建的直播间里为当地村民直播带货,为助力乡村振兴贡献自己的一份力。

“第一次面对直播镜头,心情还是非常紧张的。”该校2019级护理8班冯桢喻同学在完成第一次直播带货后很激动,“我们团队前期调研考察当地农产品等工作做得比较充分,再加上直播过程中还发挥了我们医学生的专业背景优势,感觉不错。”

早在7月4日,该校“健康

‘卫’士,伴‘宁’前行”暑期社会实践小分队就来到了淳安县屏门乡海拔最高的行政村——金岭村,通过走村访户、村户座谈、发宣传资料、讨论等方式了解当地民情后,结合当地具体情况,以线上直播帮卖货、线下摆摊送健康的“线上+线下”相结合模式,在当地深入开展“探长寿奥秘,倡健康生活”为主题的暑期社会实践活动,既通过线上直播,从经济上帮助村民卖货,又利用自身所学的专业知识“摆摊”,为当地村民送去急救、防溺水等健康知识。

“虽然我们团队的设备有些简陋,需要专业模型配合的知识只能通过简单的模型来完成操作演示,但村里小朋友们学习卫生健康知识都特别认真。”该校“健康‘卫’士,伴‘宁’前行”暑期



学子为村民直播带货。

社会实践小分队队长、2019级护理15班吴浪清同学介绍道,“现在,我们是他们的小老师,将来,我们是守护他们健康的白衣天使。”

据悉,在遵守疫情防控相关规定和健康安全的前提下,该校2020年暑期社会实践活动以“返

家乡”为主题,以“受教育、长才干、作贡献”为指引,围绕疫情防控、复工复产、脱贫攻坚、乡村振兴、卫生健康,结合开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育,突出助力疫情防控和经济社会发展、助力打赢脱贫攻坚战和乡村振兴、助力新时代文明实践中心建设等方面,大力开展返乡社会实践活动。今年,该校共组建55支实践团队,约400名学生奔赴全国各地,以观察、访谈、问卷、线上服务等为主要方式,立足学校专业优势,开展敬老爱老、关爱儿童、科普常见病、卫生健康宣教、无偿献血知识普及、应急救援技术宣讲等专业公益服务类活动,深入基层、了解社会,并用自己的所学所长,普及专业知识,弘扬志愿精神。

慈溪启动 “丝路助学乐业工程”

本报讯 通讯员俞士强报道 近日,慈溪市与兰州高校携手启动“丝路同行、乐业同心”慈溪·兰州战略合作暨“丝路助学乐业工程”。慈溪市政企联手设立2000万元基金,今后3年将每年为兰州高校学子发放专项奖学金,并定向为慈溪企业引才1300名。

兰州是陆上丝绸之路经济带的重要节点城市,高校资源丰富,与慈溪市产业结构、人才岗位所需匹配度较高。特别是兰州理工大学技术工程学院设立的机械设计制造及其自动化、电气工程及其自动化、金属材料工程等专业,近年来每年都吸引慈溪企业赴该校招聘毕业生。这两年,宝工电器、海通集团、横河模具、兴瑞科技、望通锁业等企业引进的毕业生就有百余名,不少已成为技术骨干。

当天,慈溪市组织13家企业赴兰州开展战略合作,并和

当地6所院校签订了校企合作协议。“丝路助学乐业工程”启动仪式上,慈溪企业代表为兰州理工大学技术工程学院3名学生代表颁发企业专项奖学金,正式启动慈溪—兰州“丝路助学乐业工程”。

据悉“丝路助学乐业工程”设立助学基金和乐业基金各1000万元。其中,助学基金主要资助品学兼优且有意来慈就业的贫困生,帮助他们完成学业,并保障毕业后就业去向。企业与贫困生签订4年就业协议后,将替其支付助学贷款共约3.2万元,今后3年计划引进300名学子。乐业基金则主要给德才兼备,能在岗位上施展才华且取得显著成绩的毕业生,鼓励他们到慈溪落地生根,在岗位上成长成才。与慈溪企业签订2年以上就业协议的,企业发放一次性1万元乐业奖学金,计划3年引进1000名。